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БО гО слО вље све те тај не пО ка ја ња 
у ри мО ка тО лич кОј Цр кви

Апстракт: У овом ра ду из ло жи ће мо пре глед 
ли тур гиј ско –бо го слов ског по и ма ња Све те тај
не по ка ја ња кроз исто риј ски раз вој. Об ја шње ње 
у ве зи са Све том тај ном пра ти ће од го ва ра ју ћа 
све до чан ства из Све тог Пи сма, као и де ла по је
ди них ра но хри шћан ских ота ца Цр кве. По том, 
из не ће мо ре ле вант не бо го слов ске, све то та јин ске 
аспек те и за па жа ња лич но сти сред њег ве ка, до
ба схо ла сти ке, Три дент ског са бо ра и Дру гог ва
ти кан ског са бо ра. Не ће мо сва ка ко из о ста ви ти 
ни бо го слов ска раз ми шља ња по је ди них ис так ну
тих ри мо ка то лич ких и пра во слав них бо го сло ва о 
Све тој тај ни по ка ја ња. Овом ра дом же ли мо да 
ста ви мо ак це нат на ли тур гиј ско –бо го слов ски 
сми сао ове све те тај не у скла ду са ње ним екли
си о ло шким, хри сто ло шким, пнев ма то ло шким и 
ес ха то ло шким ис ку ством у жи во ту Цр кве.

Кључ не ре чи: Све та тај на, по ка ја ње, Ри мо ка
то лич ка Цр ква, Ев ха ри сти ја, са бор, ис по вест, 
љу бав, сло бо да, ду хов ник.

1. Увод

Све те тај на по ка ја ња као и тај на кр ште ња про ја вљу је исти ну Цр кве 
и ње ног бо го чо ве чан ског жи во та, а то је уче ство ва ње у смр ти и вас кр-
се њу Хри сто вом. Смрт је грех чо ве ков, ње гов не у спех да по сто ји као 
лич ност у сло бо ди и љу ба ви. Тај на по ка ја ња и ис по ве сти чи не је дан 
дру га чи ји до га ђај од пси хо ло шког про це са осло ба ђа ња на шег осе ћа ја 
кри ви це. Ствар но ис ку ство по ка ја ња ко је во ди ис по ве сти је су штин ски 
дру га чи је од осе ћа ја кри ви це. Свр ха по ка ја ња као и сва ке дру ге све те 
тај не је оства ре ње исти не чо ве ка, што озна ча ва про ја ву исти не Бож ије. 
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По ка ја ње је пре по зна ва ње на ших гре хо ва у све тло сти Божи је ми ло сти, 
у кон тек сту на шег за јед нич ког од но са.1 Све ту тај ну по ка ја ња, као Тај-
ну Цр кве, уста но вио је сам Го спод Исус Хри стос, ка да се по сле свог 
слав ног Вас кр се ња ја вио уче ни ци ма кроз за тво ре на вра та, ду нуо је на 
њих и ре као: „При ми те Дух Све ти. Ко ји ма опро сти те гре хе опро сти ће 
им се, а ко ји ма за др жи те, за др жа ће се“ (Јн. 20, 22–23). Ова власт опра-
шта ња и нео пра шта ња гре хо ва љу ди ма, ко ја је од Го спо да Хри ста пре-
да та све тим Апо сто ли ма, пре но си ла се да ље, за јед но са Све тим Ду хом, 
на апо стол ске на след ни ке – епи ско пе и све ште ни ке – у Све тој тај ни 
све штен ства до да на да на шњег и пре но си ће се до свр шет ка ве ка. Та ко 
је све му дри Го спод уре дио, да и по ред оп ште гре хов но сти свих љу ди,2 
спа се ње ипак бу де при сту пач но и оствар љи во за све по сред ством Све-
те тај не по ка ја ња. У све тло сти до са да ре че ног ја сно је да би ти пра ви 
хри шћа нин, зна чи би ти до жи вот ни по кај ник. На то је чо век по зван пре 
не го што по ста не хри шћа нин. „По кај те се“ би ле су пр ве ре чи све то га 
Јо ва на Пре те че ка да се по ја вио у за јор дан ској пу сти њи. „По кај те се јер 
се при бли жи Цар ство Бо жи је“, зна чи го во ри мо о по ка ја њу за Цар ство 
не бе ско, за жи вот веч ни. Чо век је мо рао да про ме ни це ло куп но сво је 
би ће, свој на чин жи во та, ка ко би ушао у ра дост Цар ства Бо жи јег. Све-
ти је ван ђе лист Мар ко по на вља ре чи: „По кај те се и ве руј те у jеванђеље“ 
(Мк. 1, 15), и ти ме по ка зу је пут ка ко се по ста је след бе ник Хри стов. Тај 
пут след ство ва ња је тај на по ка ја ња. Пр ва апо стол ска про по вед по сле 
си ла ска Све то га Ду ха, по че ла је ре чи ма: „По кај те се“ (Дап. 2, 48). И 
Цр ква Хри сто ва, се од тих бур них вре ме на апо стол ских и му че нич ких 
па до да на да на шњег, ис ти че, и ис ти ца ће по ка ја ње као по че так чо веч-
јег спа се ња. Из ова кве пер спек ти ве гле да но, за па жа мо да је тај на по-
ка ја ња при пре ма за ула зак у Цр кву Бо жи ју као Цар ства Бо жи јег, та ко 
да је по ка ја ње нео дво ји во ван кон тек ста Све те тај не кр ште ња, ми ро по-
ма за ња и Ев ха ри сти је.

2. Све та тај на по ка ја ња

Нај ка рак те ри стич ни је ме сто о јав ном по ка ја њу у Ста ром За ве ту је-
сте оно ко је опи су је Пра зник по ми ре ња, или Дан по ми ре ња (Лев. 23, 
26–32). Циљ та квог бо го слу же ња је по зи ва ње на по ка ја ње и об ред но из-
вр ше ње пред Бо гом, као и из ми ре ње са Бо гом.3 Но во за вет но схва та ње 

1 Ви ди: Хри сто, Ја на рас, Сло бо да мо ра ла, Ка ле нић, Кра гу је вац, 2007, 121–123.
2 Adam Adolf, Uvod u Ka to lič ku Li tur gi ju, Za dar, 1993, 186.
3 Ви ди: Vla di mir Za go rac, Kri sto va otaj stva: sa kra men ti i bla go slo vi ne, po vi jest i te o lo

gi ja sla vlje nja, Krš ćan ska Sa daš njost (KS), Za greb, 1998, 137–138.
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по ка ја ња и по ми ре ња, по себ но је од ре ђе но по и ма њем гре ха. Спо ља шњи 
сим вол, тог по ми ре ња, је Хри сто ва смрт на кр сту за гре хе све га чо ве чан-
ства. У си ноп тич ким је ван ђе љи ма, Хри стов жи вот у ко ји об у хва та мо и 
Ње го ву кр сну смрт, је сте оства ре ње Цар ства Бо жи јег, то се по ка зу је са-
вла да ва њем и пре ва зи ла же њем гре ха. „И чув ши Исус ре че им: Не тре ба ју 
здра ви ле ка ра не го бо ле сни. Ја ни сам до шао да по зо вем пра вед ни ке на 
по ка ја ње, не го гр је шни ке“ (Мк. 2, 17). Тим за дат ком је ока рак те ри са на 
чи та ва Хри сто ва про по вед, за то га осу ђу ју. „До ђе Син Чо вје чи ји, ко ји и 
је де и пи је, а они ка жу: Гле чо вје ка из је ли це и ви но пи је, дру га ца ри ни ци
ма и гр је шни ци ма. И би оправ да на пре му дрост од дје це ње зи не“ (Мт. 11, 
19). О Хри сто вом жи во ту, го во ре и де ло ви Је ван ђе ља по Лу ки ко ји нај и-
зра зи ти је ка рак те ри шу по ка ја ње (Лк. 15): о из гу бље ној ов ци, из гу бље ној 
драх ми, и при ча о блуд ном си ну. Ње го вом обра ћа њу гре шни ци ма од го-
ва ра по зив: „По кај те се и вје руј те у је ван ђе ље“ (Мк. 1, 15). Оздра вље ње 
бо ле сни ка по ка зу ју ње го ву власт опра шта ња гре ха (Мт. 9, 2–8). Хри стос 
не про по ве да са мо по ка ја ње и по ми ре ње, не го сво јом вла сти том лич но-
шћу оства ру је но ву за јед ни цу са Бо гом. Усме ра ва ње Хри сто вог жи во та 
на по ми ре ње са Бо гом, тре ба про ду би ти скре та њем па жње на Ње го ву 
смрт. Он је онај „ко ји би пре дан за гри је хе на ше и уста де за оправ да ње 
на ше“ (Рим. 4, 25). Чо ве чан ство из ми ре ње по сти же Хри сто вом смр ћу 
на кр сту. Хри стос сво јом спрем но шћу, и сво јом смр ћу, по ка зу је да је 
ње го ва смрт укљу че на у сми сле но усме ре ње ње го вог жи во та. Гол го та 
по ста је ме стом Бо жи је при сут но сти. Хри стос отва ра пут спа се ња сво јим 
Вас кр се њем, а тај пут је за јед ни ца са Оцем. Је дан од раз бој ни ка, рас пе-
тих исто вре ме но са Ису сом Хри стом чу је ре чи: „Још да нас ћеш би ти 
са мном у ра ју“ (Лк. 23, 43). Де ло на сил не смр ти Хри сто ве по ста је де ло 
љу ба ви Бо жи је пре ма љу ди ма. А вас кр се ње Хри сто во је де ло жи во та. У 
би блиј ском ка зи ва њу ви ди мо да је Бог онај ко ји у Хри сту опра шта, ма-
да и уло га чо ве ка је од ва жно сти да би се бо жан ско де ло оде ло тво ри ло. 
„Ту је ри јеч о уну тар њој ве зи оба ју мо мен та: Божи је опра шта ње и чо-
вје ко во обра ћа ње. Им пе ра тив ‘ме та но е и те’ пре ма си ноп ти ци ма спа да у 
Ису со во на ви је шта ње“.4 Сва Хри сто ва де ла су, на не ки на чин, по зив на 
про ме ну и ства ра ње по ве ре ња. „Сли је пи про гле да ју и хро ми хо де, гу ба-
ви се чи сте и глу хи чу ју, мр тви уста ју и си ро ма шни ма се про по ви је да 
је ван ђе ље. И бла го оно ме ко ји се не са бла зни о ме не“ (Мт. 11, 5–6). Као 
кон крет ни тра го ви спа се ња у Хри сту су чу да, по зив да га спо зна мо као 
Ме си ју и од Оца по сла ног Спа си те ља све та. По ка ја ње кроз кр ште ње је 
при пре ма за ула зак у Цар ство Бо жи је, то је ес ха то ло шка сли ка ко ја се 
оства ру је у Цр кви Бо жи јој. Циљ по ка ја ња је по ми ре ње, за то је по треб но 

4 Franz Co urt, Sa kra men ti, Pri ruč nik za te o loš ki stu dij i prak su, Đa ko vo, 1997, 353.
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да у скло пу би блиј ског уте ме ље ња Све те тај не по ка ја ња, обра ти мо по-
себ ну па жњу на са му реч „по ми ре ње“. Мо гло би се ре ћи да је по ми ре ње 
циљ по ка ја ња. По ми ре ње код апо сто ла Па вла по ка зу је нам се као де ло 
Бо жи је, по ми ру је нас са со бом (2. Кор. 5, 18; Рим. 5, 10). По ми ре ње 
зна чи пре о бра же ње, об но вље ње од но са из ме ђу Бо га и чо ве ка. Бог да је 
мо гућ ност и спо соб ност чо ве ку ка ко би до шло до тог пре о бра же ња, од-
но сно оства ре ња но вог од но са – са ве за. Апо стол Па вле се мо ли уме сто 
Хри ста: „Умје сто Хри ста, да кле, мо ли мо, као да Бог по зи ва кроз нас: 
Мо ли мо у име Хри сто во – по ми ри те се са Бо гом“ (2. Кор. 5, 20). Апо стол 
Па вле сво ју слу жбу ви ди као са де ло ва ње у Хри сто вом де лу из ми ре ња и 
де лу спа се ња. Као апо стол, он је са би ра тељ за јед ни це, он је оку пи тељ, 
уме сто Хри ста, зна чи са пу ном од го вор но шћу пре у зи ма на сто ја тељ ство. 
Ово ме сто мо же мо про ту ма чи ти у стро го екли си о ло шком сми слу. По-
себ но ја сно из ра жа ва ју овај мо ме нат, екли си о ло шки, по пи та њу по ми-
ре ња, по ка ја ња, ме ста из Ма те је вог је ван ђе ља. „И да ћу ти кљу че ве Цар-
ства не бе ског: и што све жеш на зе мљи би ће све за но на не бе си ма; и што 
раз дри је шиш на зе мљи би ће раз дри је ше но на не бе си ма“ (Мт. 16, 19). 
За тим, је ван ђе лист Ма теј ка же: „За и ста вам ка жем: Што год све же те на 
зе мљи би ће све за но и на не бу, и што год раз дри је ши те на зе мљи би ће 
раз дри је ше но на не бу“ (Мт. 18, 18). Хри стос обе ћа ва апо сто лу Пе тру, 
од но сно апо сто ли ма, власт опра шта ња гре ха. „Пре ма да нас нај че шће 
из но ше ном ту ма че њу, ри је чи све за ти и одри је ши ти, као и из оп ћи ти и 
осло бо ди ти од из оп ће ња, зна че ис кљу че ње од но сно по нов но при ма ње 
у за јед ни цу. Ва жно је при је све га да обо је – има ври јед ност на не бу, то 
јест пред Бо гом“.5 По сле вас кр се ња, за да так уче ни ка Хри сто вих на ла зи 
свој вр ху нац у при ма њу Ду ха Све то га, што ви ди мо из Јо ва но вог је ван-
ђе ља. „А Исус им ре че опет: Мир вам! Као што је Отац по слао ме не, и 
ја ша љем вас. И ово ре кав ши, ду ну и ре че им: При ми те Дух Све ти! Ко-
ји ма опро сти те гри је хе, опра шта ју им се; и ко ји ма за др жи те, за др жа ни 
су“ (Јн. 20, 21–23). По сла ње Ису са од Оца на ста вља се и да ље у по сла њу 
уче ни ка од Ису са Хри ста и то као дар Ду ха Све то га. Апо сто ли узе ти да 
вр ше спа со но сну бо жан ску ико но ми ју и у опра шта њу гре ха вр ше спа-
со но сно де ло Бо жи је, обра ћа ња (по врат ка). У Јо ва но вом је ван ђе љу је 
слу жба апо сто ла по ста вље на на хри сто ло шкој и екли си о ло шкој осно ви. 
Има мо низ при ме ра где апо стол Па вле опо ми ње за јед ни це и по зи ва на 
по ка ја ње. Та ко опо ми ње за јед ни цу у Ко рин ту због јед ног блуд ни ка: „[...] 
И из ба ци те зло га из ме ђу вас са мих“ (1. Кор. 5, 13). Оскр на ви тељ, ка же 
апо стол Па вле: „Да се та кав пре да са та ни на му че ње ти је ла, да би се 
дух спа сао у дан Го спод њи“ (1. Кор. 5, 5). На овај на чин апо стол Па вле 

5 F. Co urth, Sa kra men ti, 357.
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овом про бле му да је ес ха то ло шку ди мен зи ју, а пре све га со ти ри о ло шку. 
Пре ма би блиј ском схва та њу, гре шник тре ба да бу де спа шен; то вре ди и 
он да ако га за јед ни ца у крај њем слу ча ју ис кљу чи. Грех, као и опра шта ње 
гре ха, пре све га је пи та ње за јед ни це, Цр кве.

Као пр ва ка рак те ри сти ка ра ног па три стич ког пе ри о да, ис ти че се то, 
да је по ка ја ње мо гу ће јед ном.6 Тер ту ли јан ка рак те ри ше по ка ја ње као 
дру го кр ште ње на пу ту спа се ња.7 Ки при јан Кар та гин ски, по сле Вас кр са 
251. вра тио се у Кар та ги ну, и об ја вио је спис „О па ли ма“ у ко ме го во ри 
о по ка ја њу.8 Дру га ка рак те ри сти ка по кај нич ког по ступ ка ра не Цр кве, је 
да упу ћу је на пре у мље ње, про ме ни це ло куп ног на чи на жи во та. А као 
тре ћа ка рак те ри сти ка по кај нич ког чи на је уло га цр кве не за јед ни це. То 
је већ ја сно, по то ме, што ка нон ско (устав но) по ка ја ње за по чи ње не ком 
вр стом при вре ме ног ис кљу че ња из бо го слу жбе ног окру же ња – за јед ни-
це. На че лу Цр кве је епи скоп ко ји ре гу ли ше од но се уну тар за јед ни це.9 У 
IV и V ве ку раз ви ја се по ка ја ње уну тар Цр кве у да нас по зна тој схе ми,10 
го во ре ћи о по ка ја њу, др жа ће мо се по је ди нач них ми шље ња ота ца из 
овог пе ри о да. У окви ру ка нон ске Све те тај не ис по ве сти у Алек сан дри ји 
се по ја вљу ју ду хов не во ђе (ду хов ни ци), али у свом де ло ва њу при по ступ-
ку по ка ја ња, они ни су су пар ни ци хи је ра р хи ји. Цр ква ис пу ње на Ду хом 
Све тим је сте са кра мен тал ни про стор по ми ре ња – из ми ре ња. Епи скоп-
ско по ла га ње ру ку на гре шни ка по но во га уво ди у цр кве ну за јед ни цу. 
На тај на чин, по кај ник до би ја Ду ха Све то га, јер Цр ква је де ло Ду ха.11 
Ав гу сти но вом ми шље њу, по ко јем на сто ја тељ, сво јом соп стве ном сна гом 
по но во укљу чу је по кај ни ка у Цр кву, као храм Ду ха Све то га, сто је два 
дру га чи ја ми шље на. Бла же ни Је ро ним и Гр гур I12 у епи ско по вом опра-
шта њу за па жа ју об ја шње ње о раз ре ше њу гре шни ка. До при нос Цр кве, 
ју ри дич ки гле да но, оста је ту спо ља шњи. Ми сао, ко ју за сту па Ам вро си је 
Ми лан ски, за сни ва цр кве ну слу жбу као Бо жи ји ин стру мент, она де лу је 

6 „Још ћу, Го спо ди не, ре кох ја, про ду жи ти са пи та њи ма. Ка жи, ре че он. Чух, ве-
лим, Го спо ди не, од не ких учи те ља да не ма дру гог по ка ја ња осим оно га ка да смо си-
шли у во ду (кр ште ња) и до би ли опро штај на ших ра ни јих гре хо ва. Он ми (на то) ре че: 
До бро си чуо, јер је та ко. Тре ба ло је да онај ко ји је до био опро штај гре хо ва (у кр ште њу) 
ви ше не гре ши, не го да жи ви у чи сто ти“. Па стир Јер мин (XXXI, 1–2), у: Ата на си је Јев-
тић, Де ла апо стол ских уче ни ка, Врњ ци – Тре би ње, 2005, 300.

7 Ви ди: Ter tu li jan, De Po e ni ten tia, 7; Mig ne, Jac qu e s–Pa ul, Pa tro lo gi ae cur sus com ple
tus. Se ri es La ti na, Pa ris 1884–1912 (PL) 1, 1240c.

8 Ви ди: Hu bert Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve I, KS, Za greb, 1972, 361–364.
9 Ви ди: H. Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve I, 352–360.
10 Ви ди: Hu bert Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve II, KS, Za greb, 1995, 284–286.
11 Ви ди: Aureliе Av gu stin, Ho mi lia 268, 2. PL 38, 1231–1234.
12 Ви ди: „Gr gur I Ve li ki“, у: He in rich Den zin ger – Pe ter Hu ner mann, Zbir ka sa že ta ka 

vje ro va nja de fi ni ci ja i iz ja va o vje ri i ću do re đu, Đa ko vo, 2002, (DH), 130–134.
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по за по ве сти Бо жи јој. Та се слу жба од но си и на бри са ње гре ха, а не са-
мо на опра шта ње ка зни за гре хе. Тек на кон ис по ве сти, сле ди уз са рад њу 
Цр кве, опро ште ње код Бо га. По кај ник оста је ве зан гре хом све док га 
Цр ква не осло бо ди.13 Де ша ва се да по кај ник про бу ђен по ка ја њем, опет 
бу де, у пу ном сми слу укљу чен у Цр кву, за јед ни цу је дин ства, љу ба ви и 
Ду ха Све то га. По ја вљу је се но ва прак са по ка ја ња, кра јем VI и по чет ком 
VII ве ка на европ ском кон ти нен ту. То је тзв. „та риф на по ко ра“. Но вост 
ко ју нам до но си овај об лик по ка ја ња је у „по но вљи во сти: ако на кон по-
ко ре чо вјек по но во са гри је ши, и то те шко, мо же по но во до би ти по ко-
ру и по ми ре ње; тај но сти: не са мо да се ис по ви је да ње гри је ха вр ши у 
тај но сти, што је би ло и у ка нон ској по ко ри, не го и сам об ред на ла га-
ња по кор нич ких дје ла или уво ђе ња у по ко ру би ва тај но, тј. не ну жно 
пред чи та вом за јед ни цом; уна при јед од мје ре ним по кор нич ким дје ли ма 
за по је ди не гри је хе (та ри фе или так се) што су их са др жа ва ле по себ не 
књи ге, ткз. li bri po e ni ten ti a les; ко нач но сти, тј. да по сли је по ми ре ња пре-
ста ју све по кор нич ке оба ве зе; при сту пач но сти кле ри ци ма и ре дов ни ци
ма; власт све ће ни ка, не ви ше са мо би ску па, да ре до ви то да је по ко ру и 
по ми ре ње“.14 У вре ме ка ро лин шке ре фор ма ци је де ша ва ју се зна чај не 
про ме не у прак си са кра мен та по ко ре (по ка ја ња). За те шке јав не пре сту-
пе на сна зи је би ло јав но по ка ја ње о ко ме је во дио бри гу сам епи скоп. 
Рим ска тра ди ци ја је под ути ца јем ис точ њач ких ка но на, по ста ла знат но 
стро жа. По кај ни ци су се не са мо ис кљу чи ва ли из Слу жбе Бо жи је, не го 
и из Цр кве. Уз по ка ја ње је до ла зио стро ги пост, по ве зан са стал ним мо-
ли тве ним пра ви лом. Кра јем IX ве ка тра жи се све ви ше из го во ра ко ји би 
по кај ни ку омо гу ћи ли да се од мах пре из вр ше ног по ка ја ња из ми ри са 
Цр квом.15 У пе ри о ду схо ла сти ке из но си мо: „За схо ла сти ку је на те ме љу 
ње ног сми сла за ред је сре ди шња те ма уну тар ња ве за особ ног, су бјек-
тив ног до при но са и слу жбе ног су дје ло ва ња (одр је ше ња). Мно ги те о ло зи 
сво је ви ђе ње по ми ре ња за сни ва ју на удје лу по кор ни ка; цр кве ни фак тор 
за мјет но сту па у дру ги план“.16 Та ко је за Пе тра Абе лар да (1079–1142) 
раз ре ше ње не што дру го ра зред но, три ства ри чи не из ми ре ње из ме ђу по-
кај ни ка и Бо га, по ка ја ње, ис по вест гре хо ва и за до во ље ње (по ми ре ње).17 
Сли чан став за у зи ма и То ма Аквин ски, при че му је по ка ја ње нај ва жни је. 
Оно, уко ли ко се те ме љи на Бо жи јој љу ба ви, а не на стра ху, пло до но сно 

13 Ви ди: Sv. Am bro zi je, Otaj stva i taj ne, Ma kar ska, 1986.
14 V. Za go rac, Kri sto va otaj stva: sa kra men ti i bla go slo vi ne, po vi jest i te o lo gi ja sla vlje nja, 156.
15 Срав ни: Hu bert Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve III/1, KS, Za greb, 1971, 337–338.
16 F. Co urth, Sa kra men ti, 369.
17 О ње му и ње го вим за блу да ма го во ри 2. ла те ран ски са бор (1139–1179), „Si no da 

u SEN Su 1140. go di ne“, ви ди у: DH, 199–203; ви ди: Hu bert Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve 
III/2, KS, Za greb, 1993, 56–62.
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је, и до во ди до опра шта ња гре ха. Код То ме Аквин ског схо ла стич ка на у ка 
о по ка ја њу до сти же свој вр ху нац, ње го вим ми шље њем по ве зу је се лич-
ни и цр кве ни фак тор по ка ја ња у ор ган ско де лат но је дин ство. По мо ћу 
пој ма са кра мен та он по ку ша ва су бјек тив ну стра ну ис по ве сти, по ка ја ња, 
да по ве же са објек тив ном, све ште нич ком вла шћу „кљу че ва“ да све зу ју 
и опра шта ју гре хе. По след њи и пр ви узрок за опра шта ње гре ха је Хри-
сто во тр пље ње, са кра мент је де ла тан у на ма искре ним по ка ја њем. За 
спа се ње је по ка ја ње ну жно баш ко ли ко и кр ште ње. Чин по ка ја ња, То ма 
Аквин ски на зи ва ма те ри јом, раз ре ше ње фор мом са кра мен та. Ма те ри-
ја и фор ма не де лу ју са ми за се бе, већ са мо за јед но. Онај ко ис по ве да 
мо ра да бу де све ште ник, јер онај ко не по се ду је све ште нич ки ред (чин 
све штен ства), не мо же да пра вил но да опро ште ње гре ха.18 Пре ма 4. ла-
те ран ском са бо ру ка же се, да вер ни ци тре ба ју бар је дан пут го ди шње ис-
по ве да ти сво је гре хе вла сти том све ште ни ку, зах тев је ве зан ка ко би се 
до стој но При че сти ли за Вас крс.19 Ова од лу ка са бо ра је ма ло чуд на јер 
по ста вља ис по вест за услов до стој ном при че шћи ва њу.

Три дент ски са бор ис ти че да је по ка ја ње исти ни ти (пра ви) са кра-
мент; њи ме се вер ни ци на кон кр ште ња по но во из ми ру ју са Бо гом. Са-
кра мент сво је уте ме ље ње на ла зи у Јо ва но вом је ван ђе љу (Јн. 20, 22), 
ка ко ис ти че са бор. Са бор за др жа ва ону кон цеп ци ју То ме Аквин ског; 
по ка ја ње, ис по вест, за до во ље ње. Три дент ски са бор, го во ри схо ла стич-
ким на чи ном, и на са мо по и ма ње ма те ри је са кра ме на та, ова све та тај на 
је ока рак те ри са на као де ло све ште нич ке ап со лут но сти; она је фор ма и 
ду ша спа се ња.20 Дру ги ва ти кан ски са бор на гла ша ва спој лич ног зах те-
ва и екли си јал не струк ту ре као су шти ну за пра вил но раз у ме ва ње ове 
све те тај не. Они ко ји при сту па ју са кра мен ту по ка ја ња од Бо га до би ја ју 
опро штај и из ми ру ју се са Цр квом. У да љем из ла га њу, го во ри ће мо о по-
гле ду на прет ход ну ски ци ра ну прак су кроз исто ри ју, пре све га во ђе ни 
прав цем ста ро цр кве не прак се по ка ја ња, То ме Аквин ског, Три дент ског 
и Дру гог ва ти кан ског са бо ра. Овим, же ли мо да на пра ви мо јед ну син-
те зу по пи та њу уче ња о Све тој тај ни по ка ја ња. Свој до при нос вер ни ци, 
по кај ни ци из ра жа ва ју у по ка ја њу, ис по ве сти и за до во ље њу. Три дент ски 
са бор је укљу чио сле де ће мо мен те за раз у ме ва ње по ка ја ња: 1. по зна ње 
гре ха и ви ђе ње ње го ве не вред но сти; 2. гну ша ње над њим и од вра ћа ње од 

18 To ma Akvin ski, Su ma pro tiv po ga na II, KS, Za greb, 1994, 1077–1093; Он ту из-
но си сво је ми шље ње о љу ди ма ко ји су при ми ли са кра мен тал ну ми лост, и да ље мо гу 
гре ши ти, те та ко из но си став где ка же: „Мо же се по мо ћу ми ло сти по ко ре обра ти ти“ 
(по ка ја ти). За тим, го во ри о по тре би по ко ре и ње них де ло ва.

19 Уп: 4. la te ran ski sa bor, „Pog. 21. Is po vi jed, dr ža nje taj ne od stra ne sve će ni ka i pri-
ma nje pri če sti o Us kr su“, у: DH, 229–230.

20 Ви ди: DH, 353–360; 362–365, Три дент ски са бор је до нео пет на ест ка но на.
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ње га; 3. во ља за про ме ном жи во та; 4. при кла ња ње Бо гу. За раз у ме ва ње 
сми сла ис по ве сти има мо ан тро по ло шке и те о ло шке раз ло ге. Ан тро по-
ло шки раз лог, мо же се ви де ти, да лич но ис по ве да ње гре ха има осло ба-
ђа ју ћи ка рак тер. Те о ло шки раз лог за ис по вест је у то ме, да грех, и опро-
ште ње има ју екли си о ло шки ка рак тер. Сва ки грех оп те ре ћу је Цр кву и 
вер ни ка у ње го вом хри шћан ском ста ву и сла би ње го ву ве ру. Ис по вест 
да је све ште ни ку са зна ње о озбиљ но сти по ка ја ња, а вер ни ку омо гу ћу је 
по моћ за по бољ ша ње свог жи во та. Што се ти че за до во ље ња (по ми ре ња), 
ис ти че још Тер ту ли јан, да уз по ка ја ње иде увек до каз за пре о крет, ко-
ји се не из вр ша ва са мо из ну тра, већ мо ра да по се ду је и спо ља шњи чин 
(об лик). Што се ти че, уло ге Цр кве при раз ре ше њу, њен став је и да ље 
онај ста ро цр кве ни, ис кљу че ње и по нов но по ми ре ње. За Три дент ски са-
бор оно (по ка ја ње) је не ка вр ста суд ског чи на. Де ла тељ са кра мен тал ног 
раз ре ше ња је све ште ник, од но сно епи скоп. Те о ло шки раз лог за да ва ње 
пу но мо ћи ис по ве да ња све ште ни ку је дво струк. Пр ви раз лог је екли си о-
ло шки, због ка рак те ра са ме све те тај не и ње ног ви ђе ња као де ла Цр кве. 
Уз екли си о ло шки, као дру ги раз лог до ла зи хри сто ло шки. Ов де је реч о 
уло зи све ште ни ка ко ји кроз тај ну ру ко по ло же ња до би ја по себ ну уло гу, 
тј. да де лу је уме сто Хри ста. Ње го ва уло га у Све тој тај ни по ка ја ња је да 
из ми ри гре шни ка са Бо гом и Цр квом. Ра на Цр ква по зна је и тај ну ис по-
ве сти из вр ше ну од ђа ко на, али у крај њој ну жди. У сред њем ве ку и ла ич-
ка ис по вест је сма тра на ме ро дав ном, уко ли ко је за то ну жда.

Под ис по ве шћу из по бо жно сти, под ра зу ме ва мо ре дов ни је, че шће 
при ма ње овог са кра мен та. Три дент ски са бор је за сту пао ту прак су, и 
ис ти че је као ко ри сну, она је слу жи ла за из град њу све сти и ду хов но 
во ђе ње. При ис по ве сти из по бо жно сти, вер ни ци тре ба да ис по ве да ју 
сво је гре хе и та ко њи хо ва те жња тре ба да бу де усме ре на на ли че ње 
на Хри ста, и сле до ва њу при зи ва Ду ха Све то га. Карл Ра нер, на во ди 
је дан те о ло шко-са кра мен тал ни раз лог ка ко би оправ дао ис по вест из 
по бо жно сти. „Бож ије нам спа се ње ни је не по сред но до ступ но, не го 
са мо са кра мен тал но по Ису су Кри сту, Цр кви, са кра мен ти ма. По њи-
ма нам се спа се ње по сре ду је као по клон. Тај се уоп ће ни вид са жи ма 
у ис по ви је ди до те мје ре да ту опро ште ње до ла зи ви дљи во, по ви је-
сно, и то та ко да ис по ви јед оства ру је опро ште ње и ми лост, ко ја је 
раз ли чи та и нео ви сна од оне за слу жне по ка ја њем. Ис по ви јед је из 
по бо жно сти, кон крет на из ра жај на фор ма са кра мен тал не чо вје ко ве 
ег зи стен ци је. У њој нас Божи је по мир бе но дје ло су сре ће ви дљи во и 
чуј но“.21 О од лу ка ма Дру гог ва ти кан ског са бо ра, ко је се ти чу ове све-
те тај не, го во ри ће мо де таљ ни је у сле де ћем де лу ра да.

21 F. Co urth, Sa kra men ti, 390–391.
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Пре ма пра во слав ној бо го слов ској ми сли, Све та тај на по ка ја ња је 
по ве за на са кр ште њем,22 што нам древ на Цр ква и све до чи: „Ис по ве дам 
јед но кр ште ње за опро ште ње гре хо ва“, јер опро ште ње гре хо ва ни је 
одво је ни до га ђај, већ је сје ди њен са Хри стом, ко ји сам је сте опро штај 
и наш мир са Бо гом. Грех не пред ста вља пре све га на ру ша ва ње не ке 
за по ве сти или пра ви ла, већ от па да ње од Бо га, тј. да је чо век уме сто 
Бо га за во лео и не што дру го, свет или са мо га се бе. Одва ја ју ћи се и от-
па да ју ћи од Хри ста ми ујед но од ла зи мо и од Цр кве. Пр ви и основ ни 
сми сао та јин ства са сто ји се у по кај ни ко вом по врат ку у бла го дат ни жи-
вот у Хри сту и у Ду ху Све том, ко ји се у гре ху из гу био и са да же ли да се 
вра ти. Услов за то вра ћа ње Хри сту је сте по ка ја ње.

Све та тај на по ка ја ња као и све дру ге све те тај не је нео дво ји ва од 
Ев ха ри сти је.23 У то ме се огле да и њен со ти ри о ло шки зна чај. У хри-
шћан ству по ка ја ње пред ста вља про ме ну на чи на жи во та, али не би ло 
ка квог, већ оно га ко ји је чо ве ка вра ћао у роп ство смр ти из ко га је он 
из ба вљен кр ште њем и ула ском у ли тур гиј ски жи вот Цр кве. Ме ђу тим, 
у да на шњи ци су по ка ја ње и ис по вест схва ће ни на ве о ма прав нич ки – 
ју ри дич ки на чин услед че га је при ро дан од нос ко ји је по сто јао из ме ђу 
ове све те тај не и Ев ха ри сти је по ре ме ћен. За то да нас има мо хри шћа не 
ко ји твр де да без ис по ве сти не ма ва ља ног При че шћа. Ова кво ми шље-
ње је по гре шно за то што се он да по ка ја ње сво ди са мо на ис по вест или 
пре ци зни је на пси хо ло шко олак ша ва ње, јер ис по вест се вр ши фор мал-
но. У ра ној Цр кви ис по вест ни је би ла ин ди ви ду ал ни чин као да нас, 
већ је она би ла пред мет це ле за јед ни це. По ка ја ње је те сно по ве за но са 

22 „По ка ја ње ко је се, ка ко смо ви де ли, че сто по и сто ве ћу је са кр ште њем – од ри-
ца њем од Са та не, са хра њи ва њем свог ста рог чо ве ка са по гре бе њем са Хри стом кроз 
по гру же ње, пре по ра ђа њем вас кр се њем Хри сто вим кроз из ра ња ње из во де, и ко је се 
на кра ју по твр ђу је пе ча том ‘да ра Ду ха Све то га’ – оства ру је се као та јин стве ни про цес 
хри шћан ске ини ци ја ци је. Ме ђу тим, пот пу но по и сто ве ћи ва ње по ка ја ња са кр ште њем 
не ми нов но до во ди до збр ке у по и ма њу кр ште ња и по ка ја ња по на о соб. Ако ис по ве да мо 
‘јед но кр ште ње’ зна чи ло би да је мо гу ће са мо јед но по ка ја ње или да је по пут кр ште-
ња по ка ја ње не по но вљи во, од но сно да је по сле кр ште ња ви ше не по треб но. Али, ако 
је по кај ње кр ште но га ре ал ност ње го вог жи во та у исто риј ској Цр кви, он да је кр ште ње 
‘ефи ка сно’ са мо у ‘по ни шта ва њу’ пред ход ног жи во та оног ко ји се кр шта ва, док за бу-
дућ ност он оста је не са вр шен чо век. Јед ном за сваг да по ка јан кроз ‘јед но кр ште ње’, 
хри шћа нин и да ље оста је под ло жан гре ху [...]“, Не над Ми ло ше вић, „Све та тај на ис по-
ве сти и по ка ја ња“, у: Бе се да 6, 2004, 112–113.

23 „Пре све га, мо ра мо по ћи од чи ње ни це да по ка ја ње и ис по вест као све то та јин-
ски чин не мо гу би ти појм љи ви из ван кон тек ста Све те Ев ха ри сти је као Све тај не Цр-
кве. Прак тич но то зна чи да по ка ја ње не тре ба да бу де са мо по се би циљ: чак ако је 
њи ме и мо гу ће по сти ћи пот пу но дис тан ци ра ње од гре ха, но ни та да не тре ба да пред-
ста вља крај њи циљ хри шћан ског жи во та. То се оправ да ва ти ме што је очи шће ње од 
гре ха са мо пред у слов жи во та у Хри сту [...]“, Н. Ми ло ше вић, нав. де ло, 113.
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кр ште њем јер пред ста вља но ви на чин жи во та. У хри шћан ству, гле да но 
из угла кр ште ња, по сто ји са мо јед но по ка ја ње. По ка ја ње, озна ча ва но-
ви иден ти тет, чи ји је циљ да се од ба ци би о ло шки иден ти тет и за сну је 
но ви у за јед ни ци са Хри стом. Ка да се ка же да по сто ји са мо јед но по-
ка ја ње ми сли се на пре у мље ње (про ме ну це ло куп ног би ћа чо ве ко вог), 
на но ви на чин жи во та. Чо век је гре шно би ће и за то је по треб но ис по-
ве да ти гре хе и по сле кр ште ња. Та кав хри шћа нин је као блуд ни син 
ко ји је згре шио, али остао син Очев и по ка ја њем, јав ним при зна њем 
пред сви ма по но во се вра тио у за јед ни цу са Оцем. Циљ по ка ја ња ни је 
по ка ја ње са мо по се би, већ уче шће у Ев ха ри сти ји. Учи нив ши грех, чо-
век от па да од за јед ни це, и од При че шћа. По што је он члан за јед ни це 
ње го во оправ да ње се не ти че са мо ње га, већ це ле за јед ни це. Ка ко ка же 
све ти апо стол Па вле: „И ако стра да је дан уд с њим стра да ју сви удо ви; 
а ако ли се је дан уд про сла вља с њим се ра ду ју сви удо ви“ (1. Кор. 12, 
26). У ра ној Цр кви по ка ја ње је би ло јав на ствар и ис по ве да ло се на Ли-
тур ги ји. По што вер ник сам се бе ни је мо гао да из оп шти из за јед ни це, а 
ни је мо гао ни са мо вољ но да оста не у њој, он је ишао на чал ни ку те за-
јед ни це (на чал ни ку Ев ха ри сти је), епи ско пу, и го во рио му сво ја са гре-
ше ња. По што је епи скоп је ди ни ко ји има власт да уда ља ва од за јед ни-
це, он би кад би грех био ве ли ки, тј. на са бла зан оста лим из за јед ни це, 
уда ља вао тог чла на са бра ња са са бра ња. Ово се чи ни ло на Ли тур ги ји 
по сле Је ван ђе ља, ка да су из ла зи ли огла ше ни, а за тим и по кај ни ци. По-
сле про чи та не мо ли тве, епи скоп је ста вљао ру ку на гла ву по кај ни ка 
и на тај на чин га уда ља вао из за јед ни це на од ре ђе но вре ме. Та ко је 
по кај ник из ла зио и за у зи мао сво је ме сто ис пред хра ма, мо ле ћи се Бо-
гу за опро штај гре ха да се по но во вра ти у за јед ни цу, а вер ни би се на 
Ев ха ри сти ји мо ли ли за ње гов по вра так. Циљ по ка ја ња ни је да би се он 
сам спа сао, већ да би се вра тио у за јед ни цу. По ред јав не ис по ве сти, по-
сто ја ла је и тај на, пред ду хов ни ком (од епи ско па иза бра ни пре зви тер) 
ко ја се вр ши ла пре Ев ха ри сти је. У ра ној Цр кви за хри шћа не је ди ни вид 
из оп ште ња је би ло не при че сти ти се, а то је за хри шћа не би ло не што 
нај го ре. Што се ти че из оп ште ња, у Цр кви, је ди но је епи скоп имао пра-
во да из оп шти, за то што је он на чал ник Ев ха ри сти је и ико на Хри сто ва. 
Са по ја вом па ро хи ја, ис по вест је по че ла да се из два ја из Ев ха ри сти је, 
јер су пре зви те ри по че ли да слу же Ев ха ри сти ју по бла го сло ву епи ско-
па те та ко и ис по вест да вр ше. По ве зу ју ћи Ев ха ри сти ју са по ка ја њем, 
ви ди мо да су ове све те тај не нео дво ји ве, и да се у том је дин ству огле да 
њи хов спа со но сни зна чај. Без При че шћа, Ев ха ри сти је, не ма спа се ња. 
Пра во слав на Цр ква ис ти че да су све све те тај не, као и Све та тај на по-
ка ја ња, нео дво ји ве од Ев ха ри сти је, док код ри мо ка то ли ка тај мо ме нат 
ни је то ли ко на гла шен.
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3. Од нос те о ри је и прак се у Све тој тај ни по ка ја ња

По ка ја ње (грч. me ta no ia, лат. pa e ni te tia, ду хов на про ме на, пре у мље-
ње): тај на у ко јој вер ник, си лом Ду ха Све то га и мо ли твом Цр кве, при ма 
опро штај гре хо ва учи ње них по сле кр ште ња, ра ди об но ве за јед ни це са 
Бо гом и по ми ре ња са ли тур гиј ском за јед ни цом чи ји је члан. Све та тај на 
по ка ја ња је при пре ма за кр ште ње, при пре ма за при ма ње Ду ха Све то га, 
ко ја сво је ис пу ње ње на ла зи у Цар ству Бо жи јем, у Све тој Ев ха ри сти ји. 
Ова Све та тај на но си са со бом та кву по став ку ко јом се под ра зу ме ва пот-
пу на про ме на, це ло куп ног би ћа чо ве ко вог. Дру ги ва ти кан ски са бор у 
кон сти ту ци ји о Све тој Ли тур ги ји из но си: „Не ка се об ре ди и обра сци по-
ко ре пре ра де та ко да ја сни је из ра жа ва ју на рав и учи нак са кра ме на та“.24 
Чо век би ми слио да ће са бор о са кра мен ту, ко ји се уз Ев ха ри сти ју нај-
че шће при ма, ре ћи мно го ви ше од тих не ко ли ко ре чи ко је за пра во и не 
до но се ни шта но во, а по го то ву ни шта кон крет но. „Са кра мент је, на и ме, 
по ко ре кроз сто ле ћа цр кве ног жи во та до жи вио та кав раз вој као ни је дан 
дру ги. Уз то, ње го во је ди је ље ње и при ма ње у нај но ви је ври је ме, при је и 
по сли је кон ци ла, по так ну ло ви ше дог мат ских и прак тич них пи та ња та-
ко да је Са бор ту остао са мо код оп ће ни то фор му ли ра не од ред бе да об-
ре ди и обра сци по ко ре ја сни је из ра жа ва ју на рав и учи нак са кра ме на та. 
За пра во је пр вот но био спо ме нут са мо учи нак, а ко ми си ја је до да ла још 
и ри јеч на рав“.25 Са ма је при ро да овог са кра мен та нај бо ље и нај ја сни-
је из ре че на у Кон сти ту ци ји о Цр кви: „Они ко ји при сту па ју са кра мен ту 
по ко ре од Бо жи јег ми ло ср ђа опро ште ње увре де ко ју су на ни је ли Бо гу и 
ујед но се из ми ру ју са Цр квом ко ју су гре шни ци ра ни ли и ко ја се за у зи-
ма за њи хо во обра ћа ње сво јом љу ба вљу, при мје ром и мо ли твом“.26 Ов-
де је кроз спо ми ња ње ње не љу ба ви, ко ја под ра зу ме ва и љу бав вр ши о ца 
тог са кра мен та, ис так ну та мај чин ска бри га Цр кве. Ова кво ста но ви ште 
по себ но је ва жно, јер се до са да овај са кра мент сма трао као са мо о су-
ђи ва ње и суд, а не као лич но обра ћа ње, пре у мље ње и Бо жи је ми ло ср ђе 
До брог Па сти ра. Ка да је Отац ока рак те ри сан као ми ло сти ви, ујед но је 
ре че но, оно што је у Све том пи сму ис так ну то, да је за пра во Он кроз 
Хри ста из ми рио свет са со бом. То из ми ре ње – по ми ре ње из ра же но је 
Хри сто вом смр ћу и Вас кр се њем. Спо ме ну то је и то да је власт опра шта-
ња гре ха да та Цр кви, да та као дар вас кр сло га Хри ста. Хри стос је сво јим 

24 „Sac ro san ctum Con ci li um, Kon sti tu ci ja o sve toj Li tur gi ji“, Do ku men ti Dru gi va ti
kan ski kon cil, KS, Za greb, 2002 (SC) 72.

25 Mar tin Ki ri gin, Kon sti tu ci ja o sve toj Li tur gi ji – Sac ro san ctum Con ci li um, Za greb, 
1985, 272–273.

26 „Lu men gen ti um, Dog mat ska kon sti tu ci ja o Cr kvi“, Do ku men ti Dru gi va ti kan ski 
kon cil, KS, Za greb, 2002, (LG) 11,2.
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на след ни ци ма да ро вао, дар Ду ха Све то га, и дао обе ћа ње. Уло га Цр кве се 
ис ти че као слу же ње, кон крет но мо же да слу жи и ис ка зу је сво ју љу бав 
са мо они ма ко ји је до бро вољ но тра же. За то учи нак овог са кра мен та нај-
ви ше за ви си од љу ба ви де ла те ља и отво ре но сти при ма о ца. Као нај ве ћи 
из раз бла го да ти прет по ста вља се скру ше но при зна ње и опро ште ње гре-
хо ва, и по сти за ње ми ра. „А Исус им ре че опет: Мир вам! Као што је Отац 
по слао ме не, и ја ша љем вас“ (Јн. 20, 21). Ово ка зи ва ње је вр ло зна чај-
но, ко је из но си Со то кор но ла: „Су рад ник Кон гре га ци је за бо го што вље и 
тај ник од но сне под ко ми си је F. Sot to cor no la ова ко је опи сао глав не еле-
мен те Об ре да по ко ре: 1. Гри јех је увре да Бо гу и ра на на ти је лу Цр кве; 2. 
по ко ром се гре шник по ми ру је с Бо гом и Цр квом; 3. при то ме су ра ђу је и 
Цр ква; 4. и ту се чу је ри јеч Бо жи ја (чл. 24, 33, 35); 5. до из ра жа ја до ла зи 
ди мен зи ја за јед ни штва (чл. 26, 27); 6. об ред на сто ји би ти јед но ста ван, 
али и до сто јан ствен (чл. 34). За и ста ве ли ко по ма га ло за не пре ста но об-
на вља ње ду ша и ци је ле Цр кве“.27

По себ на опа сност за Све ту тај ну по ка ја ња се по ја вљу је, ка да су 
мно ги по че ли да сма тра ју, да је раз ре ше ње на по чет ку ми се до вољ но 
за опро ште ње гре хо ва. Не рет ко се до га ђа ло да не ки иду че сто на Све-
ту тај ну При че шћа, а да се ни су ис по ве да ли ви ше го ди на. По жељ но 
је, да се та ква прак са што пре ис ко ре ни, уз при клад ну (од ре ђе ну) по-
у ку. „Од свог по чет ка, од пр вих Ду хо ва Цр ква про по ви је да обра ћа ње 
за опро ште ње гри је ха. Кр ште њем, по твр дом и еу ха ри сти јом из вр шу је 
те мељ но по ми ре ње љу ди с Бо гом. А ни они ма ко ји су већ кр ште ни ни-
ка да не пре ста је про по ви је да ти обра ћа ње и по ко ру; и они ма ко ји су 
са гри је ши ли по сли је кр ште ња, вла шћу ко ју је при ми ла од Кри ста, по-
дје љу је са кра мент по ми ре ња (са кра мент по ко ре, ис по ви јед)“.28 Све та 
тај на по ка ја ња има две стра не, по ми ре ње са Бо гом и по ми ре ње са бра-
ћом (бли жњи ма). Овај са кра мент је по тре бан сви ма ко ји су са гре ши ли 
по сле кр ште ња. У Цр кви су да нас за сту пље на, бо ље је ре ћи пред ла жу, 
три об ли ка вр ше ња овог са кра мен та. 1. За јед нич ко из вр ше ње по ка ја ња 
са по је ди нач ном ис по ве шћу и раз ре ше њем; 2. По је ди нач но из вр ше-
ње са кра мен та по ка ја ња; 3. за јед нич ко из вр ше ње по ка ја ња са оп штом 
ис по ве шћу и за јед нич ким раз ре ше њем. „Вјер ни ци ко ји у са кра мен ту 
по ко ре ис по ви је да ју гри је хе за ко ни том слу жи те љу, ко ји се за њих ка ју 
и има ју на ка ну да се по пра ве, по одр је ше њу то га слу жи те ља до би ва ју 
од Бо га опро ште ње гри је ха по чи ње них по сли је кр ште ња и исто доб но 
се из ми ру ју с Цр квом ко ју су гри је ше ћи ра ни ли“.29

27 M. Ki ri gin, нав. де ло, 275.
28 Sa kra men ti, www.pe tar.ffdi.hr/Izj/sa kra men ti.ht m; при сту пље но 9. 4. 2012. г.
29 Kan. 959, у: Za ko nik ka non skog pra va, pro gla šen vlaš ću pa pe Iva na Pa vla II, Za-

greb, 1996, 480.
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Схе мат ски, при каз Све те тај не ис по ве сти у Пра во слав ној и Ри мо-
ка то лич кој Цр кви мо гао би да из гле да ова ко:

  Чин Све те тај не ис по ве сти30            Ред по ми ре ња – По ко ре31

Бла го сло вен Бог наш […]; 
Три све то; Оче наш; Го спо де 
по ми луј; Сла ва и са да: Хо ди-
те, по кло ни мо се […]
За тим, Пса лам 50: По ми луј 
ме Бо же, по ве ли кој ми ло сти 
сво јој […]
Тро па ри, глас 6: По ми луј нас, 
Го спо де, по ми луј нас […] Сла
ва: Го спо де, по ми луј нас, јер се 
у Те бе узда мо […] И са да: Отво-
ри нам две ри ми ло ср ђа […]
Све ште ник чи та мо ли тву: 
Бо же Све др жи те љу наш, Ти 
си пре ко про ро ка тво га На-
та на […]32

Мо ли тва дру га: Го спо де Ису-
се Хри сте, Си не Бо га жи во га, 
Па сти ру и Јаг ње […]33

За тим све ште ник го во ри по
кај ни ку: Ево, че до, Хри стос не-
ви дљи во сто ји, при ма ју ћи тво-
ју ис по вест […] и не мој ни шта 
са кри ти од ме не, већ сло бод но 
ре ци све што си учи нио/ла да 
би при мио опро штај од Го спо-
да на шег Ису са Хри ста […]
Сле де пи та ња о ве ри. И ако ве
ру је пра во слав но и не сум њи во, 

30 Ма ли треб ник, При зрен, 1994, 39–46.
31 Rim ski ob red nik, Red po ko re, KS, Za greb, 1975, 25–28.
32 Мо ли тва је упу ће на Бо гу Оцу, као Све тој Тро ји ци.
33 Ви ди мо из мо ли тве да се вр ши обра ћа ње Си ну, дру гом ли цу Све те Тро ји це, Го-

спо ду Ису су Хри сту. Из во згла са уо ча ва мо да је Син нео дво јив од Оца и Ду ха Све то га.
34 Дру ги обра сци 67–71, ви ди стр. 53.
35 Обра сци се на ла зе у бр. 72–84, стр. 53–58.

Све ште ник: У име Оца и Си на 
и Све то га Ду ха. Амин.
Све ште ник бу ди у по кај ни ку 
узда ње у Бо га ре чи ма: Божи
је нам свје тло сја ји у ср цу: Бог 
не ка ти да де спо зна ти тво
је гри је хе и ње го во ми ло ср ђе. 
Амин.34

Чи та ње Бо жи је ре чи.35 
Ис по ве да ње гре ха.
По кај ни ко ва мо ли тва и раз-
ре ше ње: Бо же мој, ка јем се од 
све га ср ца јер гри је хом уври је
дих те бе, Оче, нај ве ће и нај
ми ли је до бро. Жао ми је за све 
зло што га учи них и до бро ко је 
про пу стих. Чвр сто од лу чу јем 
с тво јом ми ло шћу: чи ни ти 
по ко ру, спра ви ти не прав ду и 
са бла зан…
Све ште ник пру жа ру ку над 
по кај ни ко ву гла ву и го во ри: 
Бог, ми ло срд ни Отац, по ми
рио је са со бом сви јет смр
ћу и ус кр сну ћем сво је га Си на, 
и из лио је Ду ха Све то га за 
опро ште ње гри је ха. Не ка ти 
по слу же њу Цр кве он уди је
ли опро ште ње и мир. И ја те 
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чи та Сим вол ве ре. Све ште ник 
пи та по кај ни ка за гре хе, а по
што га ис пи та, ка же му да 
клек не и са ви је гла ву.
Ду хов ник из го ва ра ову мо ли
тву: Го спо де Бо же спа се ња 
слу гу тво јих […]
Го спо де Бо же наш, ко ји си Пе-
тру […] Ти је ди ни имаш власт 
опра шта ти гре хе, јер си Бог 
ми ло сти и са жа ље ња, и Те би 
сла ву уз но си мо, Оцу и Си ну и 
Све то ме Ду ху, са да и увек и у 
ве ко ве ве ко ва. Амин.
Су гу ба јек те ни ја. 
От пуст и по у ка
Мо ли тва ко јом се раз ре ша ва 
од епи ти ми је
Ми ло срд ни, Бла ги и Чо ве ко љу-
би ви Го спо де, ко ји си по ми ло-
сти сво јој по слао Је ди но род ног 
Си на свог у свет, да уни шти об-
ве зни цу гре хо ва на ших, и раз-
ре ши око ва не гре хом, и об ја ви 
су жњи ма опро штај, Ти, Го спо-
де, и слу гу тво га (слу шки њу 
тво ју) (име), до бро том сво јом 
осло бо ди на ло же них му све за, 
и дај му да у сва ком вре ме ну и 
ме сту при сту па без гре ха тво-
ме Ве ли чан ству, и да сло бод но 
и чи сте са ве сти иште од Те бе 
бо га ту ми лост. Јер си Ти ми ло-
стив и чо ве ко љу бив Бог, и Те би 
сла ву уз но си мо, Оцу и Си ну и 
Све то ме Ду ху, са да и увек и у 
ве ко ве ве ко ва. Амин.

36 Vla di mir Za go rac, „Duh Sve ti u li tur gi ji“, Bogoslovska smotra, Vol. 59 (No. 1–2), 1989, 
130–131, ка же: „[...] ти ме свр ста ва ово по ми ре ње у ред Божи јих де ла спа се ња од Оца по 
Си ну у Ду ху Све то ме и ту ма чи га као но во по сла ње Ду ха за от пу ште ње гри је ха“.

одр је шу јем од гри је ха тво јих у 
име Оца и Си на и Ду ха Све
то га. Амин.36

Ис ка зи ва ње хва ле и от пуст: 
Хва ли те Го спо ди на јер је до бар.
Го спо дин ти је от пу стио гри
је хе. Иди у ми ру.
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Вла ди мир За го рац о Све тој тај ни по ка ја ња (по ко ре) ка же: „Гри-
је хом на и ме чо вјек гу би дар Ду ха Све то га и по ста је не спо со бан да се 
као што ва тељ кла ња Бо гу у Ду ху и исти ни. Ис кљу чен је из еу ха ри сти-
је. Но вим да ром Ду ха Све то га у по ко ри при мит ће у по ко ри дар обра-
ћа ња, опро ште ње гри је ха и спо соб ност да по но во бу де кла ња тељ Бо гу 
у Ду ху и исти ни“.37 По све му за ни мљи во раз ми шља ње и за па жа ње из-
но си Алек сан дар Шме ман као пред став ник Пра во слав не Цр кве: „Пре 
свог до ди ра са за па дом пра во слав ни ис ток ни је по зна вао са да шњу 
фор му лу от пу шта ња гре хо ва у та јин ству по ка ја ња: И ја не до стој ни 
је реј вла шћу ко ја ми је да на опра штам и раз ре ша вам […] Је ди на мо-
ли тва ко ја окон ча ва ше та јин ство бе ше мо ли тва у ко јој се све ште ник 
мо ли да онај ко ме су от пу ште ни гре си до би је, по ми ре ње и сје ди ње ње 
са Све том Цр квом у Ису су Хри сту, Го спо ду на шем. Јер, са ма Цр ква, 
тј. Те ло Хри сто во, је сте ре ал ност тог опро шта ја“.38 Све ште ник је, пак, 
са мо све док по ка ја ња ко је се из вр ши ло, све док чо ве ко вог од ри ца ња 
гре ха и све док оства ре ног по ми ре ња у Хри сту са Цр квом. Зна чи, циљ 
Све те тај не по ка ја ња је сте да по но во из ми ри чо ве ка са Бо гом у Цр-
кви. Сва ки пут ка да по чи ни мо грех, ми из не ве ри мо сво ју истин ску 
при ро ду у на ма, об но вље ну кр ште њем и ми ро по ма за њем. Је ди но нас 
по ка ја ње мо же вра ти ти у ста ње ко је смо из гу би ли, што зна чи да се 
Све та тај на по ка ја ња не сме схва ти ти у не ка квом ма гиј ском сми слу, 
као раз ре ше ње од гре ха ко је би би ло не за ви сно од чи ње ни це да ли 
се ја ствар но ка јем или не, као не што са мо со бом и по се би де ло-
твор но. Ова Све та тај на упра во за ви си од искре ног по ка ја ња, јер оно 
ни је пу ко на бра ја ње гре хо ва, ни ти не ка прав на тран сак ци ја. Она је, 
пре све га, истин ска кри за, суд све сти. У Је ван ђе љу сли ку истин ског 
по ка ја ња, на ла зи мо, у при чи о блуд ном си ну. Блуд ни син се при се-
тио све га што је имао у до му Оца сво је га, пој мио је ко ли ко је мно го 
из гу био, а он да је за же лео це лим сво јим би ћем да се вра ти сво ме 
Оцу. „За то гре ше они ко ји све ту Тај ну По ка ја ња об ја шња ва ју као не ку 
вр сту објек тив не мо ћи (све ште ни ка да по се би опра шта гре хе). Раз-
ре ше ње од гре хо ва ко је да је све ште ник за и ста је пу но ва жно, али ако 
код гре шни ка ко ји се ис по ве да не ма истин ско га по ка ја ња, оно се на 
ње га не од но си. Оно што Бог тра жи од нас је сте, уми ље ње, тј. по кај-
нич ка га ну тост ср ца“.39

37 V. Za go rac, „Duh Sve ti u li tur gi ji“, 130.
38 Алек сан дар Шме ман, За жи вот све та, Ма на стир Хи лан дар, 2004, 59.
39 Aлександар Шме ман, Ли тур ги ја и жи вот, Це ти ње, 1992, 236.
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4. За кљу чак

На осно ву те ма ти ке ра да за па жа мо да је по и ма ње све тих тај ни у 
ра ној Цр кви, пре ма уче њу ви ше све тих ота ца, не за ми сли во ван кон-
тек ста ев ха ри стиј ске за јед ни це. Та ко ђе, на ме ће се не дво сми слен 
за кљу чак да ра на Цр ква свој све то та јин ски иден ти тет оства ру је у 
Ев ха ри сти ји. За пра во, за ра ну цр кве ну прак су, пи та ње све тих тај ни 
је пи та ње Ли тур ги је. Уче ство ва ње у све тим тај на ма има за по сле ди-
цу њи хо во оства ре ње у Ев ха ри сти ји. Та кво све до чан ство на ла зи мо 
не са мо на Ис то ку, не го и на За па ду.

Ка ро лин шком ре фор мом у VII ве ку до ла зи до од ре ђе них про-
ме на у схва та њу ли тур гиј ске прак се, као и по је ди них све тих тај ни. 
Оно што пр во за па жа мо је сте по сте пе но усло жња ва ње спо ља шњег 
ви да слу жбе. Исто та ко, до да ва не су раз не мо ли тве, ко је су се, исто-
вре ме но, стил ски и бо го слов ски раз ли ко ва ле од прет ход них мо де-
ла об ре да ко ји је био за сту пљен у Ри му. Про ме не ко је су за де си ле 
рим ски об ред би ле су ин ди ви ду а ли стич ке и су бјек тив не, те се сти-
че ути сак да су ви ше усме ре не на ду хов но ста ње све ште ни ка ко ји 
слу жи, а не у прав цу из ра жа ва ња објек тив них дог мат ских исти на. 
Та ко ђе, ја вља се пре у сме ра ва ње ев ха ри стиј ског мо ли тве ног стре-
мље ња ис кљу чи во на уну тра шње ста ње све штен ства, али и ин си сти-
ра ње на ин ди ви ду а ли стич ком и пси хо ло шком раз у ме ва њу по кај ног 
про це са. Ово су са мо не ке од ка рак те ри сти ка по ме ну те епо хе. Ли-
тур гиј ска слу жба је до жи вља ва на као при ви ле ги ја, од но сно де ло ва-
ње кли ра, док је уло га ла и ка све де на чи сто на по сма трач ку уло гу, 
ко ји су, на тај на чин, па сив ни при ма о ци бла го да ти Бо жи је. Цр ква се 
сма тра за ин сти ту ци ју ко јом упра вља ју све ште ни ци а бо го слу жбе-
не мо ли тве по чи њу да се чи та ју тај но, што су по сле ди це из ме ње ног 
раз у ме ва ња основ не иде је Ли тур ги је. Очи глед но је да се Ли тур ги ја 
до жи вља ва јед но смер но, то јест она је од нос Бо га пре ма љу ди ма, 
али не и од нос љу ди пре ма Бо гу. Ову епо ху у раз во ју бо го сло вља 
на За па ду од ли ку је гу би так осе ћа ња за ес ха то ло шко би ће Цр кве 
и ње но све до че ње је све де но на го лу исто риј ску ре ал ност. Све ове 
окол но сти су до ве ле до то га да се Цр ква раз два ја на зе маљ ску, ко ја 
је исто риј ска ин сти ту ци ја, и не бе ску, ко ја пред ста вља ствар ност за-
гроб ног жи во та или крај исто риј ског про це са.

У до ба ка да се одр жао Три дент ски са бор, Ри мо ка то лич ку Цр кву 
су по тре са ли мно го број ни про бле ми. По себ но ве ли ку те шко ћу је 
иза зва ла ре фор ма ци ја. Ре фор ма то ри су се пре ма ли тур гиј ским и 
дог мат ским про бле ми ма од но си ли раз ли чи то. Та ко је ре ци мо, Мар-
тин Лу тер, број све тих тај ни свео на две: кр ште ње и Ев ха ри сти ју, не-
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ги рао жр тве ни ка рак тер ми се, итд. За да так на ве де ног са бо ра би ло 
је по би ја ње но вих док три на р них уче ња про те ста на та, ко ја су се пре 
све га од но си ла на Ев ха ри сти ју, њен жр тве ни ка рак тер и са му ва лид-
ност са кра ме на та. Циљ са бо ра је био ства ра ње је дин ства у вр ше њу 
об ре да. Три дент ска ре фор ма гле да ла је озбиљ но на овај про блем 
ко ји се по ја вио и при сту па ла му је из у зет но опре зно. За Три дент ски 
са бор ре фор ма је би ла је ди ни из лаз из про бле ма и по вра так оно-
ме што је пре дањ ско. Пе ри од на кон Три дент ског са бо ра сма тра се 
вре ме ном стаг на ци је. То ком овог пе ри о да, За пад на Цр ква про ла зи 
кроз раз ли чи те епо хе – епо ху ба ро ка, про све ти тељ ства и ро ман ти-
зма, ко је су оста ви ле ду бок траг на цр кве ну са мо свест и ли тур гиј ски 
жи вот у Ри мо ка то лич кој Цр кви. 

Раз ма тра ју ћи са му су шти ну све тих тај ни у њи хо вом он то ло-
шком сми слу, не ма ни ка кве сум ње да су оне нео дво ји ве од Ли тур-
ги је, без об зи ра што нас ак ту ел на прак са на За па ду и Ис то ку де-
ман ту је. Са вре ме на све то та јин ска прак са од ви ја се из ван кон тек ста 
ли тур гиј ске за јед ни це и од ли ку је се ка рак те ром при ват ног бо го слу-
же ња, чи ме се спро во ди и не гу је по губ ни све то та јин ски ин ди ви ду а-
ли зам. Све те тај не из дво је не из „ат мос фе ре и про сто ра“ ев ха ри стиј-
ске за јед ни це има ју за по сле ди цу раз ми мо и ла же ње све то та јин ске 
те о ри је и прак се. Ову де ви ја ци ју мо же мо ока рак те ри са ти као кри-
зу цр кве но сти, ко ја по тре са не са мо Ри мо ка то лич ку, не го и Пра во-
слав ну Цр кву.

* * *
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Sum mary: In this pa per we will pre sent an over vi ew of 
li tur gi cal and the o lo gi cal un der stan ding of the Sac ra ment 
of Pe nan ce thro ug ho ut hi story. An ex pla na ti on in re gard 
to the Sac ra ment will be ac com pa nied by ade qu a te te sti
mo ni es from the Bi ble and by wri tings of the Early Church 
Fat hers. Then, we will pre sent re le vant the o lo gi cal and 
sac ra men tal aspects and per cep ti ons of in di vi du als from 
the Mid dle Ages, the Age of Scho la sti cism, the Co un cil of 
Trent and the Se cond Va ti can Co un cil. We will al so cer
ta inly men tion the the o lo gi cal vi ews of so me pro mi nent 
Ro man Cat ho lic and Ort ho dox the o lo gi ans re gar ding the 
sac ra ment of re pen tan ce. In this work we wo uld li ke to 
emp ha si ze the li tur gi cal and the o lo gi cal me a ning of the 
Sac ra ment of Pe nan ce in ac cor dan ce with its Ec cle si o lo
gi cal, Chri sto lo gi cal, Pne u ma to lo gi cal and Escha to lo gi cal 
ex pe ri en ce the li fe of the Church.
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